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VISŲ ŠAMŲ PROLETARAI VIENYKITĖS!
Laikraščio kaina vieniems met $ 5,00’% lt

„ „ pusei „ „ 3,00 „
,, „ trims mėn. „ 1,50 „
„ „ užsieny metam 3 dolr

Siunčiamos korespondencijos turi bū­
ti teisingos, visuomet patikrintos: Neiš- 
pildžius šio reikalavimo, rankraščiai ne­

bus talpinami.

Nr 29 ljž7m. 22 rugsėjo (setiembre)Atskiro nr. kaina 10 .c. Pirmi metai

Rytojus“ tik penki pesai metams!SACCO

Pavienio numerio kaina 10 centavu

Mūs laikraštis „Rytojus“

nes
Nicola žtcco

vos

bent

esa

kaltę ant komunistų

Trumpos žinelės

DALYVAUKI! KIEKVIENAS

iré negirdėtas 
tai • 'fašistams

ta, kad 
let štai,

Fašistų teroras ir persekiojimai 
verda nualintoj Lietuvoj.

Tl NEDUODA 
IYBÉS.

Roma.—Tarpe Lietuvos

Italijos Mussolini pasitiko Voldemarą iškėstomis rankomis 
sudarė tarpe Romos Jr Kauno valdžių komercinę sutarti.

Neapolis.—Ugnekalnis Vežu 
vius vėl pradėjo virti; arti jo gy 
venąntieji žmonės tačiaus nenusi 
gąsta, nes yra su tuo apsipratę.

BER1SS0S LIETUVIAMS DAR 
BlNINKAMS.

Laikinai informacijos gauna­
mos sekančiu adresu: Calle Nueva 
York 4955. Kom. narys J. B. (Ma­
tyti galima kiekvieną vakarą.)

Geneva.—Čionai įvyko

IR VANZI
HEMS RAI

Nice, Francija.— Štai kokia 
tragiška mirtis patiko amerikietę 

‘ "f? Isidora Duncan’iutęl Ji-

galite paaukoti, pasidarbuokite 
laikraščio užrašinėjime, platinime. 
Gaukit naujų prenumeratorių, 
pardavinėkite pavieniais numeriais 
„Rytojų“ ir greit atsiteiskit. 
laikraščiui reikalingi pinigai!

Tie „Rytojaus“ skaitytojai, 
kurių prenumerata jau pasi­
baigė, nė valandėlės nelaukę 
atnaujinkite, kitaip priversti, 
būsim laikraštį sulaikyti, kas

talijos tapo padaryta komercinė 
sutartis, kuria liekasi numažinti ta­
rifai ant įgabenamų iš Lietuvos j 
Italiją ir iš pastarosios į Lietuvą 
prekjų. Kita sutartis padaryta 
drąugingumo klausimu.

Nupiginimas padarytas vaduo­
jantis grynai mūs skaitytojų labu. 
Prie dabartinio sunkaus gyveni­
mo, mes žinome, kad iki šiol „Ry­
tojaus“ kaina buvo perbrangi. Dau­
gelis mažai uždirbančių darbinin­
kų nebeįstengė jį nusipirkti arba 
metams užsirašyti. Dėlto tapo 
papigintas laikraštis.

Roma.—Fašistų sekretorius 
Turati priėmė Vittorio Valdani, 
sąvo agentą, kuris veikia Argenti­
noje. Pastarasis supažindino Tu- 
ratį su darbuote fašistų Pietų Res­
publikoj, pasakydamas, kad „jis 
esąs stiprus.“

.. I". BB8W

DAR 20 zfMONIU PA&MKRk 
~ TAURAGĖJ.

vyko į Maskvą. Ten buvo šuo 
ganizavusi šokių mokyklą. Vėliau 
apsivedė su žymiu rusų’ poetu, 
Sergiejum. Jassininu. Del to A- 
merikos vadžia buvo atėmusi pi­
lietybę iš jo\ Vėliau jiedu su 
Jassininu persiskyrė (pastarasis nu­
sižudė Maskvoje). Ir šhi dabar 
kokis likimas ją patikę.

Palaidota Duncaniutė Lc jo­
kių burtiškų ceremonijų, kadangi 
jinai gyvendama buvo pažangi ir

(Kaip matome iš aukščiau pa­
sakyto, Lietuvos fašistinė misija 
tik tuomet tapo taip garbingai 
priimta kruvinosios Italijos vy­
riausybės, kuomet ji pasirodė mo­
kanti šaudyti Lietuvoje žmones. 
Po to kuomet sušaudė Tauragė­
je šešis sukilelni vadus, kuomet 
virš 2,000 asmenų suareštavo ir 
daugybę .asmenų nusmerkė sušau­
dymui, Italijos valdžia pripažino, 
jog Smetona Voldemaras yra ver­
ti jų pagarbos.—Red.)

pigintas! Savaitė atgal susirinko 
„Rytojaus“; b-vės. redakcija, admi­
nistracija, ir visos komisijos ir nu­
tarė nustatyti laikraščio kainą se­
kančiai: Metams 5 pesai, pusei— 
trys pesai, trims mėnesiams—1,50. 
Pavienio numerio kaina: 10 cent. 
Užrubežy metams— trys doleriai.

Paryžius.— Šį ia pereitą pir­
madienį formaliai irasidėjo Ame­
rikos Legiono—jUidašimčių orga- 
nizacijos-devintoji imvenciįa. Pirm 
ją atidarant, buvo suruošta dide­
lis triukšmas: panda, prakalbos. 
Tūkstančiai policįjmtii pastatyta 
saugoti gatves, kai kur nors ko­
munistas neįsimaiįtų tarpe para­
duotųjų. Ir jáu bti^< 
viskas ramiai pasibaį. 
įėjus į svetainę, v'.'nu kartu su­
rinka vienas darte,rynlcas; „Kaip 
su Sarco ir Vanz.v i’c. Kėdei jūs, 
jliOdr? niu lóele.' Ant gjnv-s sto- 
»vinii minia taipg; . įjo; juodašim­
tiškus gaivalus, klai isdamįį: „Kaip 
yra šu Sacco ir V anzetų? Kam 
jūs leidote budeliams nužudyti u R 
tuodu darbininku?“ Už ta viską, Į šokėja 
aišku, policija ir valdžia' meta

jums, mes žinome, yra nepa 
geidaujama.

Šiandien, kuomet laikraštis yri 
papigintas, mes norime, kad kiek 
vienas mūs skaitytojas gautų 
vieną metinį prenumeratorių.

brganižaciios ir kuopos, 
rykit po parengimą „Rytojui.

Draugai pajininkai, k«rie 
te paėmę tik po vieną pajų, imk* 
po antrąjį, nes mes laikraštį di­
váleme pástatyti ant stiprių -tojų.

Minėkim „Rytojaus“ B-vės 
metines sukaktuves su darbu, en­
tuziazmu, ir pasiaukojimu!

nai norėjo pirktis naują automo­
bilių. Įsisėdus į jį, darė bandj- 
mus. Važiavo gatve, vėjas papi- 
tė ir nusvyra nuo jos kaklo ga­
las šilkinio šaliko. Automobiliaus 
ratas kažin kaip tą šaliką pagavo, 
įsuko ir išsitraukė Duncaniutę iš 
automobiliaus ir galvą nusuko. 
Palaidota Paryžiui.
. Duncaniutė kadaise buvo pá-iį jokius religinius prietarus "neti 

garsėjusi, kaipo žymi šokėja. Greit kėjo. Jos kūnas sudegintas, or 
po Rusijos revoliucijos, jinai nu-kestrui griežiant Bocho maršą.

Ryga, 20 d. rugs.—Tauragės 
karo lauko teismas šiomis dieno- 
mistéísé dar 20 žmonių, dalyva­
vusių pastarajam Tauragės sukili­
me. Iš jų tapo nusmerkti sekan­
čiai:

Aštuoni asmenys sušaudymui, 
devyni visam amžiui kalėjimo, o 
kiti—trumpesniam laikui kalėjimo. 
Vėliau septyniems iš nusmerktų- 
jų mirties bausmė lapo pakeista 
amžinu kalėjimu. Tik vienas Nil- 
geraitis bus sušaudytas.

Pasak pranešimų iš Helsing- 
forso, Finliandijos sostinės, Kaune 
>r visoj Lietuvoj už 
Persekiojimas ir an 
priešingų žmonių. Opozicinė* par­
tijos puolama iš visų pusių, ne­
žiūrint, kad jos ir nieko nebūtų 
darę prieš galvažudžių Smetonos 
ir Voldemaro valdžią. Dešimts o- 
pozicijos buvusių seimo narių su­
imta. Nemažai žurnalistų ir kito­
kių profesijų žmonių patupdyta į 
kalėjimus. Sakoma, kad kalba­
mieji seimo nariai suimti tik to­
dėl, kam jie prašę kruvinosios 
valdžios nežudyti tuos, kurie tapo 
nnsmerkti sušaudymui už dalyva­
vimą sukilime.

Roma.—Iš San Rossore pra­
nešama, kad karalius Emanuelis 
suruošė didelį bankietą Lietuvos 
misijai, kurios galva yra Voldema­
ras. Bankiete dalyvavęs jis su sa­
vo pačia ir kitais pagelbininkais. 
Bankietas įvykęs 16 d. rugsėjo. 
Rytmety Voldemaras nuvyko Į Ro­
mą, kur buvo pasitiktas ministe- 
rių pirmininko Mussolinio. Abu 
fašistinių vyriausybių pirmininkai 
kalbėjosi apie 40 minutų.

Maskva.—SSSR, buvęs am 
basadorius Persijoj, Konst. Jure 
nev, tapo nuskirtas eiti ambasa 
doriaus pareigas Austrijoj.

Mes 
bininkus,

kviečiame tuos dar 
kurie biskj geriau 

uždirba, pagelbėti mums: padėkit 
užpildyti ta nedateklių, kuris pasi­
darys dėl nupiginimo laikraščio. 
Kurie draugai-ės išgali, paaukokit 

naeo-i/ifo Lifi Iznrtn no-

Šiuomi pranešame Berissos 
lietuviams darbininkams ir darbi­
ninkėms, -kad šiomis dienomis įsi­
kūrė tarptautinis darb. kliūbas, pa­
vadintas „Club Proletario“. Minė­
tam kliūbe gali priklausyti vien 
darbo žmonės, bė skirtumo tiky­
bos, tautos ir rasės. Jame bus 
vieta darbininkiškoms organizaci­
joms: bus užlaikoma įvairiose kal­
bose knygynai, pardavinėjami vi­
sokį laikraščia'. Salionas bus vi­
siems prieinamas rengimui prakal­
bų, paskaitų, darymui repeticijų, 
koncertams ir tt Rugs. 12 pir­
mam susirinkime suaukota $ 30 
pesų. Pageidaujama, kad ir lietu­
viai darbininkai neatsiliktų nuo 
kitataučių ir naudotųsi lygiomis 
teisėmis su kitais darbininkais.

Draugai pajininkai, skaityto­
jai ir visi rėmėjai! Nemanykit, kad 
šis nupiginimas padarytas del to, 
kad mūs laikraštis ant tiek pra­
turtėjo, kad jau gali daryti papi- 
ginimus. Anaiptol! Mūs finansi­
nis padėjimas dar vis vra sunkus 
—begalo sunkus. Turtų mūs laik­
raštis nesusikrovė, nes darant 
naują spaustuvėlę, prie jos vis 
reikia pridėti ir pridėti, šio to da- 
perkant. Mes dar vis tik 
šiaip taip galime sudurti galą 
galu.

Basle.—Šiame Šveicarijo 
mieste įvyko žydų sionistų 
pasaulinė konferencija, kurioj da­
lyvavo 280 delegatai. Vyriausiu 
klausimu jiems stovi: kaip surinkti 
12 mil. sv. sterlingu del koloniza­
cijos Palestinoje.

Roma.—Lietuvos misijos pir­
mininkas Voldemaras uždėjo ant 
Italijos karalių kapų gyvų gėlių 
vainikus. Atsilygindamas už tai, 
premjeras Mussolinis Tornoliioj į- 
taisė puiku bankietą Lietuvos mi­
sijai.

„Rytojaus“ bendrovės metinės 
sukaktuvės įvyks sekantį šeš- 

~tadienį, rugs. 24 d. Dalyvau­
ki! kiekvienas ir kiekviena. 
Bus dainų, prakalba apie Lie­
tuvoje įvykusį perversmą, o 
paskui tęsis puikūs šokiai prie 
gražios orkestros. Viskas tas 
įvyks po num. O. Gorman 108 
gatvės, Avellanedoj.

KVIEČIA DALYVAUTI 10-METIN. 
SUKAKTUVĖSE.

Argentinos Sindikalė Unija 
aplaikė nuo Sovietų Sąjungos or­
ganizuotų darbininkų pakvietimą 
dalyvauti 10-metinėse Revoliucijos 
sukaktuvėse, kurios įvyks 7 d. lapkr.

PUOLA KAINOS.
Nev-Yorkas.—Ant Voil ga­

tvės apsireiškė kas tokio nepap­
rasto: ilgai kilę daiktų kainos, 
vienu kartu pradėjo jos pulti.

Berlynas.—Jei tarpe šios ša­
lies anglekasių unijos ir darbdavių 
nebus prieita prie darbininkus pa 
tenkinančio susitarimo, tai su pir­
ma diena spalio išeis streikan 
80,000 angliakasių

Berlynas.—Prūsijos vyriausy­
bė ieško paskolos Junktinėse Val­
stijose sumoje 40,000,00o mik do­
lerių del atlikimo kai kurių viešų 
jų darbų.

Paryžius.—Valdžia nusmerkė 
kalėjiman šešis komunistus už va­
rymą priešmilitariškos propagan­
dos. Žurnalistas Bellėngeris —10 
metų kalėjimo, Monmoussėau ir 
parlamento narys CIamanus—4 
metams, dienraščio „L. Humani­
ze“ administratorius—8 metams. 
Kiti gavo nuo 3 iki 6 metų kalėji­
mo.

B. Varzetti.

Londonas.-riš tikrų šaltinių 
sužinota, kad tarfę SSSR ir An­
glijos vyriausybių einanti pasita­
rimai delei sudar'mo naujos su­
tarties.

Paryžius.—laikraščiai, kurie 
pirmiau skelbė, tad SSSR, turė­
sianti atšaukti sa'o ambasadorių 
Raikovskį iš Fratcijos, dabar rašo, 
jog greitu laiku tarpe šių dviejų 
kraštų bus pasirišyta nepuolimo 
sutartis.

Bpmbay, Indja.—Ahmendabi- 
do apieiinkėje bivo įvykęs žmo­
nių suksimas, ktriame vienas as­
muo likosi nužidytas, o 10 su­
žeista.

Geneva.—Šveicarijos valdžia 
pereitą savaitę stareštavo 28 ko­
munistus: 23 iš jų tapo nusmerkti 
2 met. kalėjimo, o penki—ištremti.

Londonas.—Iš Indijos (Calcuttos 
pranešama, kad ten streikuoja 11 
000 geležinkeliečių.

Nottingham.—Anglijos eiga 
retų išdirbystė labai smarkiai kyla 
Tas aiškinama tuomi, kad motery! 
pradėjusios smarkiai rūkyti.

Washington.—$25,000 nuskirti 
komandięriui Byrdui, kuris mane 
oru lėkti į Pietų polių.

Nev-York.—Amerikos ir Sov. 
¡Sąj. komercinis butas skelbia, kad 
SŠSR. plieno ir žibalo industrijos 
pastaruoju laiku smarkiai pakilo

Berlynas.—Tarpe Berlyno 
ir Maskvos įvesta telefonas. Ilgu­
mo turi 1100 mylių. Už kiekvie­
nas tris minutas pasikalbėjimo 
reikės mokėti 3.50 amerikoniški 
doleriai.

Tautų Sąjungos aštuntasis seimas, 
kuriam pirmininku išrinktas uru- 
gajietis daktaras A. Guaní. Jis ga­
vo 24 balsus kuomet austrą^ kan- 
didatasį pir., Mensdorff, tegavo 21 
balsą.

Brooklyn, N. Y.—Čionai prie 
aukščiausio Brooklyn“ teismabu- 
čio ekspliodavo bombą, kuri bis- 
kelį apardė namą, tačiau kitokių 
nuostolių nepadarė. Kas ją padėjo 
dar nesurasta; trys meksikiečiai 
darbininkai suareštuota.

TRIUKŠMAS VARŠAVOJ.

Varšava.—Susirinkęs Lenki­
jos parlamentas pradėjo „revoliu­
ciją“ prieš valdžią. Nors pastaroji 
ignoravo parlamentą, neateidama 
į posėdžius, tačiaus buvo duotas 
sumanymas išreikšti valdžiai ne­
pasitikėjimą. Kilo nemažai lermo. .i
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APŽVALGA Kruvina Fašistų Puota Lietuvoj.
SAVITARPINĖ: KRITIKA.

Dažnai girdisi iš tūlų draugų 
užsigavimų del to, kad Rytojuj» 
buvo tas ir kitas jų veikimas tru­
putėlį pakritikuotas su nurody­
mais, kaip'turėtų būti. Tai nege­
rai, draugai. Mūs laikraštis lei­
džiamas tanų kad iš jo galėtum 
pasimokinti, savo paklaidėles (o 
dažnai ir dideles klaidas) pama­
tyti, kurių negalime pastebėti 
mes patys veikime. Savitarpinė 
kritika yra būtina. Be jos nega­
lėsime sutverti savo judėjimo. Be 
jos nepakelsime savo scenos, 
dainos, nėgi politinio darbo. Aiš­
ku, tokia kritikai turi būti drau­
giška, širdinga, be. tendencijų 
pažeminti arba atšaldyti draugą, 
draugę nuo veikimo.

Kas gi iš tokio laikraščio, 
kuriame nebūtų nė žodelio kriti­
kos, o tik pagyrai? Jam tie patys, 
kurie dabar pyksta: netikėtų,, su 
juo nesiskaitytų, jausdami, kad 
iš jo nieko gero pasimokinti ne­
galima.

Del to «Rytojaus redakcija 
tos linijos ir laikysis: leis savitar­
pinę kritiką mūs vaidintojų, kal­
bėtojų, veikėjų. Tik, dar syki 
sakome: toji kritika turi būti 
draugiška, gerais norais paremta.

KO VERTI TIE PLIAUŠKALAS?
Tik nelabai senai šioje vieto­

je buvo minėta, kad Mietinis Sme­
tonos atstovas p, Skinkis įteikė 
Vsiems castillanų laikraščiams pa­
reisimą, būk Lietuvoj nesą ko- 
munUų. i Mes tuomet sakėme, 
kad p. Skinkis iškraipo laktus, 
meluoja plačiai Argentinos visuo­
menei. Gal skaitant tuos žodžius, 
kai kurie argentiniečiai ir patikėjo.

.DĄrj č ¡Amiü rŪĄtioiTHS ii- ji?-- 
įėjo persitikrinti, kaip teisingas 
buvo tasai pareiškimas.

Laike Tauragės sukilimo, per 
keletą dienų, veik kiekvienas vie­
tinis laikraštis spausdino po kelias 
kablegramas, kad Lietuvoj verda 
smarkus komunistinis sukilimas, 
kad tiek ir tiek komunistu nužu­
dyta, ir t. p. Kiekvienas skaity­
tojas veikiausiai savęs paklausė: 
„Ko vedas tas Lietuvos atstovas, 
jeigu ,’is taip meluoja? Jis čia vi 
tvirtino, kad Lietuvoj komunistę 
nesiranda, o už poros savaičių ži 
nios visai ką kitą kalba.“

Nusišvčitė p. Skinkis ne tik 
lietuvių imigrantų tarpe (už skun 
dimus ir kandžiojimus Lietuvos 
piliečių), ale iv tarpe argentiniečiii 
už melagystes.

-- kais, smaugė komunistus, o palai- 
NEVALIA!--------------------------------- kė fašistus. Žodžiu tariant, knygu­

tė puiki. Patartina kiekvienam 
Andai „Rytojaus“ redakcija darbininkui ją .•■kaityti. Turint ją 

buvo parašiusi laišką „Lietuvospo ranka, turi gyvus faktus prieš 
Žinioms“ Kaune, klausiant, ar ne- Lietuvos fašistus. Greit bus gali- 
būtų galima siuntinėti mainais ma gauti ir „Rytojaus“ adatinis 
vieni kitiems savo laikraščius. At- ¡traci:oj. Kaina 35 c.
sakymą j tai gavome (iš liepos 27
d.,) kuris skamba sekančiai:

„Tamstų laišką iš šm. birže­
lio mėn. 10 d. gavome. Mes 
Tamstai savo laikraštį 'galime 
siųsti tik už pinigus, nesjū- 
sų leidžiamą savaitraštį dabar 
Lietuvon neįsileidžia cenzūra 
ir todėl jokių mainų būti ne­
gali.“

x Pasirodo, kad dabartiniu lai­
ku ne tik Lietuvos liaudis yra at­
skirta nuo viso pasaulio, bet net­
gi laikraščių redakcijoms draud­
žiama sužinoti, kas dedasi plačia­
jam sviete.

Nestebėtina: Lietuvą valdo 
kruvinieji fašistai. Mes tačiaus dė­
sime pastangų, kad mūs laikraštis 
„Rytojus“ pergalėtų visas fašisti­
nes skerspaines ir pasiekęs Lietu­
vos darbo žmones supažindintų 
juos su sunkia padėtim jų brolių 
Argentinoj.

KAS DARYT, KAD NEAPGAUTŲ.
Šiuo tarpu mūs laikraštis pil­

nas korespondencijų apie tai, kaip 
vieną arba kitą darbininką-ę įvai­
rūs žulikai apgauna. Tų aukų, 
prigautųjų darbininkų, pastaruoju 
laiku atsiranda net perdaug. Ir vis 
nepasimokinama: dažnai einama į 
įvairias agencijas, kurios žada 
daug, o duoti, apart atėmimo ke­
lių dešimtų pesų, nieko neouoda.

Kas daryt, kad sumažinus tas 
apgavystes!

Tie darbininkai, kurie gyve­
na Buenos Airėje, jeigu turi abe­
jojimų apie kurią nors iš agenci- 
jų, tegul kreipiasi pas „Rytojų“ 
su patarimais. O jei nė: lai krei­
piasi į LDADPA. Centro Komite­
tą: Iš ten bus visuomet suteikia­
ma patarimai veltui. Kituose mies­
tuose gyveną lietuviai darbinin­
kai taip jau privalo tuo susirūpin­
ti. Didesnėse kolonijose lietuvių 
randasi darbininkiškos organizaci­
jos. Ten reikia ieškoti patarimų.

Be to, būkit, draugai, atsargūs. 
Pirm eisiant į kurią agenciją ir 
mokėsiant jai taip vadinamus 
„rankpinigius“ „už gerus darbus“ 
piimiau pagalvokit, artai nėra žu- 
likiška įstaiga. Tik gerai persitik­
rinę, galite rizikuoti. Pagaliaus 
kiekvienas darbininkas turi sekti 
savo laikraštį „Rytojų“. Pamatęs 
jame tam tikrus atsitikimus, priva­
lo pasakyti apie tai ir kitiems, kad 
jie nejkištų savo sunkiai uždirbtų 
centų kokiems nors Židikams.

Naujos Knygos
„Kas Tie Sušaudyti Keturi 

Komunistai?“,' po tokiu antgal- 
viu šiomis dienomis man pateko j 
rankas knygelė, parašyta d. R. Mi- 
zaros, o išleista Lietuvių Darbi­
ninkų Susivienijimo Amerikoj. 
Knygelė yra labai patraukianti skai- 
y-/: tįUT» o _.r*CiUA«»
ją puošia gryni faktai, kaip Lie­
tuvos fašistinė budelių valdžia ir 
viso pasaulio buržuazija klastuoja 
visokias provokacijas prieš susi­
pratusių darbininkų judėjimą ir jų 
vadus.

Toliau skaitant, randi keletą 
eilučių, parašytų gabiausių lietuv. 
carbininkų poetų ir paaukotų nu­
žudytiesiems keturiems draugams, 
Karoliui Požėlai, Juozui Greifen- 
bergeriųi, Kaziui Giedriui ir Ra­
polui Čiorniui. Jas skaitant, kad 
ir kiečiausią širdį turėtum, ašaros 
riedėtų per veidus. Einant dar to­
liau, susiduri su visa eile gyvų 
faktų: kaip fašistai ruošėsi prie 
nuvertimo koalicinės valdžios, kas 
jiems gelbėjo, kaip Lietuvossocia) 
-demokratai, kartu su liaudinin-

Žvalgas.

>,RYTOJAUS“ PRESo NAMO 
FONDUI.

Išlipino knygutes sekanti 
draugai:

J. Graibus Nr. 149
M. Sabalis ’ „60
B. Kiseiis „101
A. Miliavičius „ 15
Naujai atvažiavę „ 155
E. Lisauskas ,, 40
Viso pinigų $ 18.60

Maskva.—4 šį miestą pribu­
vo garsusis pasaulio rašytojas, 
komunistas, Henri Barbusse. Kal­
bėdamas su laikraštininkais, jis pa­
sakė: „SSSR yra mano tėvynė, tai 
tikroji mano klasės tėvynė“ Bar­
busse yra francūzų tautybės.

k Y T 0.1 D S
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Nors gairiinų žinių dar netu­

rime apie tai, kas šiuo tarpu de­
dasi Lietuvoj, tačiaus jau žinome 
sekantį: rugsijo 9, 10 ir 11 die­
nomis ten ivylo didelis žmonių 
sukilimas, kurti centru buvo Taų-
ragė.’ Sukilimįs laimėti betgi ne­
pavyko ir todd fašistų valdančioji 
gauja pradėjo savo kruviną puotą. 
Sulyg kablegrjmų padavimais, a- 
pie 2,000 žm nių tebėra suaręs- 
tuota, 11 sukilmo vadų nusmelk­
ta sušaudymui o šeši—jau tapo 
nužudyti. Kieį sukilėlių krito ko­
vose, kiek jų finetona—Voldema­
ras dar pvasma|gs—pasakys, greita 
ateitis. Šiuos žodžius rašant tiek 
težinoma/kad; po užsmaugimui 
sukilimo, prasidėjo teroras, kokio 
Lietuvos istoriji dar nėra mačiusi. 
Kad fašistų Rika moka. žudyti 
darbo žmones-iukilėlius, kad jinai 
atlieka budelištus*1 darbus neblo­
giau už juodą; Mussolinį, lai liu­
dija ir tas fakta, jog pereitą penk­
tadienį Italijoj karalius suruošė 
Italijoj šiuo tapu esančiai fašistų 
misijai, su Voilemaru priešakyje, 
didelį bankietą o ant rytojaus tas 
pats Voldėmaifs išskėstomis ran­
komis buvo pritiltas „paties“ Mus- 
solinio.

Žiniose tape kitko buvo mi­
nėta, kad Tauagės sukilimą pra­
dėjo social-dunokratai, kuriems 
padėjo komunstai. Negalime pri­
sileisti prie toj minties, kad so- 
cial-demokratą^ kaipo tokie, būtų 
išdrįsę pradėjtąjį žygį. Galimas 
daiktas, jog sučilime- dalyva'-o so­
cialdemokratai darbininkai, eiliniai 
nariai. Nėąbeojame, kad jame 
dalyvavo komrnistai, kurie nuo 
pat fašistinio perversmo buvo bai­
siausiai persekiojami ir kurių pen­
ki geriausi vadai tapo nužudyti 
tuojau po perversmui. Bendrai, 
šis Tauragės sikilimas, sprendžiant 

visų žmonių, 'eurie ilgiau nebega­
lėjo panešti trys baisios priespau­
dos, ir skurdo) kurį jiems atnešė 
fašistinis viešpatavimas. Kable- 
gramos sako, kad iš vieno mies- 
to-miestelio sukilimas metėsi kai 
ugnies liepsna į kitą ir kad kiek 
būtų užsidegus visa Lietuva ir fa­
šistų viešpatavimui būtų padarytas 
galas.

Neužilgo Šliauksime aiškes­
nių davinių, iš kurių bus galima

„Rytojaus“
Rėmėjai

Drg. M. Ifepečka, iš Toly- 
mos Australijos rašo «Rytojaus» 
administracijai:

’ «Tariu gobiamiems drau­
gams širdingą rčiu už jūs puikų 
laikraštį. Veliju gerbiamiems Ar­
gentinos lietuviims darbininkams 
gero pasisekime užlaikyti savo 
laikraštį. Aš taipgi žadu nusiųsti 
kokį svarą steringų paturėjimui 
jūs naujo laikraičio. Man patinka 
žinoti apie tai, laip gyvena Ar­
gentinos lietuvis. Iš Nort Ameri­
kos aš taipgi džnai gaunu laik­
raščių pasiskaityi».

I »■» «
Antanas Nakusevičia rašo 

laišką su pinigais, prašydamas 
kuo veikiausiai ptm prisiųsti «Ry­
tojų».

• » «
Iš tos pačioi vietos 10 pesų 

šsiuntė d. S. Pueikis. Tai vis už 
literatūrą, kurią t.mė per «Rytojų»-

* i *
Visai nelaba senai iš Jungt. 

Valstijų drg. A. Bimba prisiuntė 
keliolika „Rytojais“ prenumera­
torių. jis pasižadėjo ir ateityje 
nepamiršti mūsų laikraščio. Sma­
gu, kad ir J. V. draugai mūs ne­
pamiršta: tas priduoda energijos 
mums čionai datbuotis. 

padaryti atatinkamos išvados. Šiuo 
tarpu, kalbėdami apie šį išsiverži­
mą ir tą kraujo praliejimą, kuris 
įvyko Tauragėje, būtinai privalo­
me atsiminti sekantį: Gruodžio 
17 d. koalicinė vyriausybė (liaudi-
minkai ir socialdemokratai) suži- 
niai atidavė galią fašištams, aiš­
kindamiesi, kad jie tą darą „ne­
norėdami matyt kraujo praliejimo“. 
Komunistai jiems tuomet sakė: 
Nenorite matyti kraujo praliejimo 
dabar, kuomet fašistai dar silpni, 
tai jie, fašistai, išlaks Lietuvos 
liaudies kraujo keleriopai daugiau. 
Gražuoju jų iš valdžios veži­
mo neišprašycite. Prieš juos rei­
kės pavartoti kbva, kurioje níri 
ar ne, kraujas reikės pralieti tik 
daug didesne kiekybe. Ir tai bu­
vo tiesa. Tatai šiandien turi ma­
tyti ir akliausias.

Mes, Argentinoje gyvenantieji 
lietuviai išeiviai darbo žmonės, iš­
bėgę del tos pačios priespauoos- 
prieš kurią buvo padarytas kalba­
mas sukilimas, neturime snausti. 
Lenkdami savo galvas prieš tuos, 
kurie žuvo bekovodami su fašis­
tais, privalome dėti didžiausių pas­
tangų pagelbėjimui fašistinio tero­
ro aukoms Lietuvoj. Jei negali­
me kuo kitu, tai nors centu-kitu 
privalome prisidėti prie tos kovos, 
kurią veda mūsų broliai ir drau­
gai- ’

Kartu kiekvieno iš mūs pa­
reiga kovoti prieš fašistų palaiky­
tojus čionai; prieš Smetonos-Vol- 
demaro atstovus Argentinoje, ku­
rie skundžia, išdavinėja sau ne­
patinkamus darbjninkus, norėda­
mi įvesti panašią sistemą, kaip 
Lietuvoj.

Nežiūrint, kiek daug darbi­
ninkų ir valstiečių veikėjų fašistai 
išžudys Lietuvoje, ųežiūrint, kiek 
daug darbininkų kraujo jie išlaks,

išnaikins. Jis gyvuos ir bujos ir 
ankščiau ar vėliau nusuks juoda­
jam fašistui galvą. Mes čia gy­
vendami turime daryti ta patį: 
remti Lietuvos revoliucinį darbi­
ninkų judėjimą moraliai ir materi­
aliai ir kovoti su fašistiniais lakud- 
romis, esančiais Argentinoje. Kad 
sėkmingiau vedus kovą, reikalin­
ga organizuotis į savo klasės or­
ganizacijas.

M. Rasoda.

Mes raginame visus ,,Ryto~ 
jaus“ draugus ir prietelius subrus- 
ti pasidarbuoti laikraščio naudai. 
Užėjus vasaros karščiams, galėsim 
pasilsėti.

Būtų gerai, kad pajininkai, 
kurie tėra paėmę tik po vieną pa­
jų, pasiimtų po antrą. Galėtumėm 
pataisyti savo spaustuvę, su kuria 
greičiau laikraštį pasigamintume.

* « *
Draugai «Rytojaus» rėmėjai 

ir skaitytojai! Kaip matote iš šia­
me num. telpančio .pranešimo, 
mūs laikraštis tapo papigintas! 
Nemanykit, draugai, kad mes per 
tuos metus laiko susikrovėm tur­
tus ir galime leisti laikraštį pigiau? 
Anaiptol! Esame biedni, kokiais 
ir buvome (Darbininkų laikraštis 
negali būti turtingas kapitalistinėj 
šalyj). Bet nupiginimą padarėme 
todėl, kad «Rytojus» būt prieina­
mas tiems, kurie labai mažai te­
uždirba. Mes esame įsitikinę, kad 
tą nedateklių, kuris pasidarys iš 
nupiginirtio, padengs tie draugai, 
kurie geriau uždirba. Mes kvie­
čiame kiekvieną draugą pasidar­
buoti: parinkti aukų «Rytojui», 
gauti naujų skaitytojų, o mūsų 
organizacijos— LDADPA kuopos 
ir kt. draugijos raginamos pada’ 
ryti parengimų laikraščio naudai."

Paryžius.—Čionai prasideda 
Amerikos Legiono (juod. organiz., 
suorganizuotos iš buvusių karei­
vių) konvencija į kurią pribuvo 
virš pusantro tūkstančio delegatų.

rugsėjo 22 1027

MŪSŲ SANTYKIAI SU KITOMIS 
ORGANIZACIJOMIS.

Lietuvių Darbininkų Spaudos 
B-vės „Rytojaus“ pajininkų susi­
rinkimas, įvykęs rugpjūčio 7 d., 
1927 m., Buenos Arirėje, nustaty­
me santykių su kitomis organiza­
cijomis, pareiškia:

1. Veikti iš vien su visom 
tom lietuvių darbininkų organiza­
cijomis, kurios 'eina su bendru 
darbininkų judėjimu, kovoje prieš 
fašizmą ir pritaria darbininkiškai 
apšvietai.

2. Mūs laikraštis „Rytojus“ 
visuomet bus atdaras tų organiza­
cijų reikalų svarstymui ir rems jų­
jų naudingus darbininkų judėjimui 
darbus.

3. Kartu mes kviečiame visas 
darbininkų organizacijas, kaip 
LDADPA. ir kitas savišalpos vie­
tines organizacijas,, o taipgi dai­
lės meno'ratelius bei chorus, sto­
ti su mumis į bendrą darbininkų 
švietimo ir organizavimo darbą. 
Mes esame įsitikinę, kad jei visi 
sunersime savo rankas ir varysime 
tąjį darbą bendrai, tai greitu laiku 
pasieksime didelių laimėjimų.

Rezoliucijos komisija:
F. Station, K. Paužolienė, 

Jonikas.

Pusjuokiai.
Daktaras (žiūrėdamas į laik­

rodį sako visai girtam ligoniui). 
Aš gi tamstai sak'au, kad kas va­
landą išgertum po šaukštą konja­
ko. Kokį šaukštą tamstą imi?

Ligonis (rodydamas į samtį). 
Nugi štai šitą.

Geras vaistas.
Dėdė. Tu, Jonuk, medicinos 

mokais?
Giminaitis .Taip.i dėdei ,
Dėaė. Ar nežinai kokių vais­

tų sustiprinti atminčiai?
Giminaitis. Žinau, dėde! 

Paskolink man šimtą pesų, tai vi­
są savo amžj neužmirši.

Vakarėlio šeimininkas surin­
ko partiją „vinto“. Keistas atsi­
tikimas taip sutaisė, kad visi ke­
turi partneriai buvo miksos.' Šei­
mininkui juos supažindinant, . jie 
tylėdami vienas kitam nusilenkė, 
nė vienas nenorėjo parodyti savo 
ydos pirmas.

Tylėdami išėmė kortas, susė­
do ir pasidalijo.

Dalytojas nuskina pirmas:
—Pppi-kkai!...
Antras nustebęs pažvelgė į ji 

ir, įtardamas pirmutinj pajuokime, 
sako:

—Ttt-rrr-efai!...
Trečias vos nepratrūksta pyk­

čiu. Miksėdamas kiek labiau ne­
gu paprastai, jis beveik šūktelėjo:

—Bu-bu-bu-bu-bu-bubnail...
Ketvirtas trenkia ant stalo 

kortas ir, sugniaužęs kumštis, šau­
kia:

—Nnnn-piekšai! rrru-ppp....

Atsargus sodininkas.
Ponas (į savo sodininką). Man 

nuostabu, Adomai, kodėl tu ne­
vedi. Žinai juk gerai, kad ir pir­
mas pasauly sodininkas Adomas 
turėjo žmoną.

Adomas. Taip, pone, aš tai 
žinau, bet ir to niekad neužmir­
šiu, kad kaip tik gavo žmoną, tai 
neilgai savo gerąją vieta džiaugė­
si...

Prieš kara.
Stalauninkas (žiūrėdamas į 

laikraštį): Ar aš galiu surasti skel­
bimą, kuriame raščiau išnuomo­
jant kambarį su valgiu už 30 pe­
sų j mėnesj.

Gaspadinė: Gali, bet turi 
pasiimti laikraštį, išleistą prieš 
karą.

Ž*.
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3 RYTOJUS

KORESPONDENCIJOS
PERSPĖJIMAS ARGENTINOJE 
GYVENANTIEMS LIETUVIAMS.

Kadangi Brazilijos lietuvių 
draugija „Aušra“ bankrutuoja del 
jos pirmininko jono Stankaičio 
bjauraus elgesio su nariais, tai 
viršminėtas gaivalas, su savo ke­
liais sėbrais, sufabrikavo tam tik­
rus dokumentus varde draugijos 
ir atspausdino tam tikrus šėrus 
ar bonus, kuriuos kėsinasi parda­
vinėti Argentinoje, Brazilijoje, Jung. 
Valstijose ir Lietuvoje.

Todėl mes, buvusieji „Aušros“ 
draugijos nariai, perspėjame šių 
valstybių lietuvius, kad jie būtų 
atsargūs, kadangi Jonas 
nėra jokis „Aušros“ 
tinis ir jokių aukų jam neduoki­
te ir šėrų arba bonų nuo jo ne­
pirkite. Tai yra paprastas mekle- 
ris, trokštąs gyventi iš kito darbo.

Gyvendamas Lietuvoje, tar 
naudamas policijoj, įprato rankas 
kišeniui įsikišęs latrauti, tai ir čia, 
Brazilijoj, saugojas! fizinio darbo, 
kurį dirba tuksiančiai lietuvių. Rū­
pindamasis vien tik savo asmeniš­
kais reikalais, jis įsiskolino dr-jos 
vardu ir prie to, nėra davęs dr-jai 
jokios atskaitomybės. Kas tik pa­
reikalauja atskaitomybės, tai jis 
tokius apšaukia komunistais, kuli- 
ganais ir kitokiais vardais. Tik 
de! kolionių ir šmeižtų jis ir te­
leidžia „Brazilijos Lietuvį“, šlamš­
tą, kuris tetarnauja tik savo lei­
dėjo reikalams. Mes Sao Paulo 
lietuviai už tokius šmeižtus 
raukėme tą lapelį į valdžios 
mą.

Šj Sao Paulo lietuvių pers­
pėjimą prašome perspausdinti ir 
kituose lietuviškuose laikraščiuose. 
Tegul žino viso pasaulio lietuviai 
apie tą besarmatį.

Pr. Ir R-kis,

Stankaitis 
įgalio-

pat- 
teis-

Žingeidu, kodėl niekas neat­
siliepia. Argi visi iš tų, ką prik 
lausė minėtoj draugijoj ypač val­
dyboj, yra kur dingę. O gal tik 
apsileidimas? Aš raginčiau, kad ¡ 
tie asmenys, kurie stovėjo priešą-1 
kyje tos organizacijos, susirūpintų 
ir paskelbtų į laikraštį tąjį dalyką, 
nes visiems lietuviams yra svarbu 
sužinoti, ypač tiems, kurie aukojo 
karo nukentėjusiems.

Teisybės Mylėtojas.

AUKOS BUENOS AIRES 
LIETUVIŲ DARBININKŲ.

Buenos Aires. —Rugs. 11 d. 
įvykusiose protesto prieš fašistus 
prakalbose buvo renkamos aukos 
padengimui lėšų ir „Rytojui“. Au­
kojo sekanti: Po 2 pesas: Juo­
zas Akelaitis, K. P., Neniškiai. J. 
Graibus $ 1.60.

Po $): Tarvydaitė, Norkus. 
B. Bakutis, Cinčiuks, Petrauskas, 
Norkus, Merkis, Matijošius, Pat­
rulis, S. Bagdonas, J. Sinkilas, A. 
Žustas, Kast. Baltušninkienė, Juoz. 
Jurgelaitis, Marjona Kaličauskienė, 
Kast. Šilkas, T. Pikrinas, Vanda 
Dudaitė, Juoz. Rameika, A. Sta- 
lioraitis, J. Mekas, Rimža, Pilkaus­
kienė, Makaitė, Rasoda, JLaviša, 
Gailis, Lasauckas, Šatkus, Žilvelis,' 
Sklypas, Kimžius.

Po 50 c.: Povilaitis, V. Kit- 
ra, Budreikfs, A. Tamošiūnas, Da- 
neika, Nežinomas, Staškauskas, 
Stasiūnas, St. Kaminskas, P. Pil­
kauskas, Taborius, Jalinskas, Pet­
rauskas, Juška.

Po 30 c.: Paluikis, Stalioriu- 
kas.

Po 20 c.: Šjmkaitis, Matū- 
žas, Nežinomas, Šimkūnaitė, Ma­
linauskas, Elena llgūnaitė, Seniū- 
nas, Vilkas, Kluga, V., Graibienė
J., Jokubonis, Petrauskas, Domi- 

s. ' TimkaiiĖ'.“’Bukis.

MIEKAS NEATSILIEPIA.
Buenos Aires. — „Rytojaus“ 

Nr. 7 tilpo žinutė Fašistų Išvyto, 
kad Argentinoj kada tai buvo sut­
verta draugija Šelpimui Lietdvoj 
nuo karo nukentėjusių. Bet iki 
šiol dar nėra pranešta apie tą 
draugiją laikraščiuose. Ten pat 
F. I. rašo, kad tos dr-os centras 
buvęs Buenos Airėje, su skyriais 
kituose miestuose, ir kad išsiun- 
tus paskutiniu kartu pinigus į Lie­
tuvą, ižde dar likę keli pesai del 
išleidimo lapelių, bet ir apie tai 
nieko nesigirdi.

Su smulkiomis viso surinkta 
$ 52.35. Kurie aukojo mažiau, 
kai 20 centavų, tų vardų neskel­
biame. Paskelbime galėjo įsis­
kverbti ir paklaidų kai kuriu pa­
vardžių parašyme, nes greit ra­
šant to negalima išvengti, tad tie 
draugai-ės, kurių vardai-pavardės 
netaip užrašyti, arba kurių visai 
apleista, prašome pranešti ledak- 
cijai, o paklaidą pataisysime.

Visiems širdingas ačiū už au­
kas!

N.

SKAITYKIT IR PLATINKIT SAVO 
LAIKRAŠTĮ „RYTOJŲ“

Prie fabriko vartų
Šiurkščiu, kriokiančiu balsu 

tarškėjo laikrodis. Akys, rodos, 
susitarusios su sapnų pasauliu, 
merkėsi, tartum nebenorėdamos 
matyti to kasdieninio skurdo, tų 
minių darbo žmonelių, su išba­
lusiais, išgeltusiais veidais, beieš­
kančių darbo.

Guliu. Snudulys taip ir vilio­
ja- vėl užmigti, persikelti į kūdy- 
kystės laikus, skrajoti, bėgioti po 
dausų kraštus...

Rytas. Saulutė švietė savo 
skaiščiais spinduliais pro aprūku­
sį langą. Ore, apšviestame sau­
lės spindulių, žaidė, skrajojo dau 
gybės dulkių. Mamytė ruošėsi a- 
pie krosnį, kažin ką skauradoj 
bečirškindama. Kambaryje sklei­
dėsi malonus valgio kvapsnys. 
Girdžiu prisiartinančius, gerai man 
pažįstamus, mamytės žingsnius. 
Akis užmerkiau, kad nuduoti mie­
gantį.

Juozuk, kelkis pusryčiauti!
Bematant apsirengiau ir sėdė­

jau užustalėj, belaukdamas kada 
susirinks kiti broliukai ir sesutės, 
kurie yra didesni už mane pade­
da tėvams dirbti. Susirenka vie-

Audrius Siela.
KOVOTOJO MEILĖ

Nemirksėki akims, žydraake meili!
Juk matai, kad vargdienis esu...
Tu taip puošni, jauna, lyg dievaitė daili, 
Aš gi duonai uždirbt vos tesu...

rugsėjo 22 1927 m __
■r- *Iš laikraščių.

KAPITALISTINĖ SPAUDOS 
LAISVĖ...

Šiaur. Am. liet. darb. dienraš­
tis „Laisvė“ (num. 195) rašo:

Nev Yorko Vorldo (kapitalistų 
„liberališko“ djenraščio) uuoiatn 
nis bendradarbis, pastabų rašyto­
jas Heywood Broun porą sykių 
parašė prieš Mass, guber. Fullerį 
ir jo komisiją už tai, kad .guber 
natorius ir jo komisija primušė 
savo užgyrimo antspaudą prie 
mirties nuosprendžio, išnešto Sa- 
cco'ui ir Vanzetti'ui. „Demokrati- 
niai“-kapitalistinio Vorldo leidėjai 
liepė Braunui liautis toliau pana­
šias pastabas darius. Brounas, bū­
damas sąžiniškesnis vyras, atsisa­
kė nusilenkti ir parduot savo įsi­
tikinimą tuo punktu. Leidėjai gi 
iš savo pusės jam pranešė, kad 
jo patarnavimai Vorldui 
visai nereikalingi. Vadinasi, 
jieškok kito darbo.

Heywood Broun sakė 
kad Harvardo Universitetas darosi 
„korikų universitetu“. Nes Harvar­
do prezidentas Lovellis, kaipo gu­
bernatorius Fullerio komisijos na­
rys, užgyrė mirties ausmę Sacco‘- 
ui ir Vanzetti' ui.

Brounas išreiškė nuomonę, 
kad Massachusetts teisdarystė bu­
vo priversta atidėt mirties dekreto 
išpildymą todėl, kad prie to pris­
pyrė audringi darbininkų protestai, 
streikai ir demonstracijos.

Vorldo gi leidėjai ir vyriausi 
redaktoriai pasmerkia darbiniikų 
daromą spaudimą j Massachusetts 
valdžią ir barabanija, 
nuolaidžiais prašymais 
būtų sušvelnint bausmę 
ir Vanzetti'ui.

Už savo skirtingas nuomones 
Brjunas-n£leka viet9s kapi‘aliS.ti- - 
niame laikraštyje, kuris dangstosi 
damokrattemo skraiste.

Padarydamas šitokį atsiskai­
tymą su Brounu, Vorldas dar vie­
ną lyčną sykį įrodė, kad nei Vorl- 
de nei kituose buržuazijos laikraš­
čiuose nėra tokio dalyko, kaip 
žodžio ir spaudos laisvė. Visi tie 
laikraščiai yra buržuazijos sauva- 
lingo viešpatavimo gynėjai, jos 
įrankiai; tik jie veidmainiauja ir 
dumia darbininkams akis, vadin- 
damiesi lygiais, „beklasiniais“ tar- ' 
nautojais visiems, gyventojams.

Komunistinė spauda atvira 
pasisako, kad jinai stoja tik už 
proletarus ir pusproletarius. Ko 

, munistinė spūuda neveidmainiauja, 
,, ... ...... . o viešai gina vien darbo žmoniųkos žvilgsnį į stovinčius prie var-. .
tų, lėtai nueina kiemo gilumom į re|kalus- 
Visų akys žiūri į jį, seka jo kiek-j 
vieną krustelėjimą. Jų akys mal­
daute maldauja ir prašo darbo, 
darbo!!...

Skaudu! Šiurpuliai varsto kiek­
vieną pamąsčiusi apie rytdieną, 
kada nematoma bado ranka iš­
plėšė paskutinius centus iš suply­
šusių kelnių kišenės. Stovi, visi 
nekantriai laukia, rodos dar neti­
ki, kad sirena (sargas) prisiartinęs 
tuojaus ir drėbs kelius šiurkščius 
žodžius, kad išsiskirstytų.

Ta liūdna istorija kartojasi ir 
kartojasi toliau. Kasdiena besi­
vystanti technika išstumia tūkstan­
čius darbininkų į gatvę. Mus ba­
do badas į pašonę ir verste ver­
čia ieškotis dardo, o gavus dar­
bą mus nemielaširdingai plaka ka­
pitalistų išnaudojimas ir jų pa­
niekinantis žiaurus atsinešimas į 
mus.

Neflirtuok su manim, nežavėkie jausmų, 
Mis skirtinga kilmė, mūs skirtingi keliai. 
Tavo tėvo dvarai; tavo suknios šilkų, 
Aš augintas skurliuos, brendintas skausmų.

Nevyliokie manęs, mes nebūsim draugai— 
Tau terūpi sahonų žaislai.
Aš kovot papratau, nauji mano takai, 
Mūsų skirias siekimai, tikslai.

IŠ BERISSOS PADANGĖS;
LIETUVIŲ VAKARAS.

“’’’Rūgs. 10 d., š. m. čionai atsi­
buvo lietuvių vakaras, kurį suren­
gė Dailės-Meno Ratelis LDADPA 
4-os kp.; naudai pusiau su „Ry­
tojum“.

Scenoj tapo perstatyta d. Kar- 
naukalo 3-jų veiksmų tragedija: 
„Buožės“. Tunu pasakyti, rem­
damasis publikos opinija, kad vei­
kalas tapo suloštas gerai (žino­
ma, su nekuriais trūkumais). Mo­
teriškas roles išpildė: Julės— St. 
Lupeikaitė ir Rožytės—Pctrylienė. 
Atsakančiai atliko.

Po vaidiniirtui tapo sudainuo­
ta keliatas dainelių ir paskiausiai 
buvo deklemuojamos eilės casti- 
llanų kalboj, kurias išpildė d. St. 
Lupeikaitė ir labai puikiai. Pub­
likos buvo nepęrdaugiausiai, tai 
ir pelno gal neims. Potam tęsė­
si šokiai ir užsibaigė vakaras.

♦ ''.t «
Kas reikia daryti, kad 

pasekmingi vakarai?
Man rodos pas rengėjus

silieka labai prastas įspūdys, 
gu tiek trūso padėją, turi 
lygioms arba dar nuostolius pa­
nešti. Taigi čit reikia pagalvoti, 
kad. šitas Jflansė^Lac hūtij tinkamai 
išrištas. Mano supratimu, vyrams 
turi būt įeiga visuomet $ 1,50, 
moterims $ 0,50. Žinau, kai ku­
rie tam nepritaria remdamiesi, kad 
per brangu. Čia turėtų būt sar­
mata taip motyvuoti, žinant, kad 
tie pinigai eina į draugijos iždą. 
O aiškint, kad mažiau publikos 
lankysis, dėlto, kad yra pakelta 
daugiau $50 c. jeigai, tai tuščia 
pasaka. Dabar kurie lankė pas­
kutinius du liet vakarus „Varg­
dienio“ buvo įeiga $1,50, o LD­
ADPA 4-os kp. $1,00; matė ku­
riame daugiau buvo. Kurie ne­
lanko vakarų, tai tie neis nei dy­
kai arba nei su policija jų neat­
gabensi.

Kitas dalykas, tai visuomet 
leist lioterija ir sėkmingai ją iš­
platinti. Iš. praeities žinoma, kad 
rezultatai yra puikūs. O daugiau­
siai, tai reikia labai gerai, išgar­
sinti rengiamas vakaras. Šita vi­
sa padarius, visuomet bus gali­
ma šimtinė įvaryti į draugijos iž­
dą.

fyto Želis.

GEROS ŠIRDIES FANATIKAS.

bū­
tų

pa- 
jei- 

išeiti

Buenos Aires.—Andai pas 
vietinį rusų popą atsilankė iš imi­
gracijos biednas rusas, tikėdamasis 
gauti pagelbos kaipo iš „Svetoj 
Batiuška“. Pirmiausiai jis prašo 
batiuškos, kur gauti darbas. Gavo 
atsakymą, kad darbų yra „kiek tik 
nori“, jei tik trokšti dirbti. Imi­
grantas nusidžiaugęs išėjo, bet už 
poros dienų vėl® sugrįžta, prašy­
damas nurodymų, kur galima gau­
ti darbas. Ir vėl ga^o panašų at­
sakymą. Esą, „darbų ya tiek ir 
tiek, t’k norėk dirbti“. „Batiuška“, 
atsako vargdienis, “aš jau antra 
diena kai nevalgęs, ar negalėčiau 
gauti pietų“. Popas ištraukė iš 
kišenlaus saują pinigų, paėmė iš 
jų 20 centų ir įteikė juos „muži­
kui“, sakydamas, štai., pavalgyk.

Viską tai mafė'po'pakiemsar- 
gis, kuris tarnauja popui už 80 
pesų j mėnesį, su šeimyna. Pas­
tarasis ištraukė iš kišeniaus pesą 
ir padavė alkanam žmogui. Keis­
čiausia, kad tasai alkanas žmoge­
lis, gavęs iš popo minėtus 20 c., 
nulenkė galvą Iki žen.ei ir didžiai 
dėkavojo...

Štai kiek turtuolis turi jausmų 
ir kokis fanatiko , supratimas. Jis 
vis dar mano, kad popas yra jo 
reikalų gynėjas. Gi popas palu­
pa nuo darbininko po 12-15 pesų 
užparašyma jam rekomendacijos, 
kuri neturi jokios vertės.

Teisybės Mylėtojas. 1

toliau 
pasi-

tiesą,

būk tik 
tegalima 
Sacco‘ui

nas, kitas. Valgome, šnekučiuoja­
mės, juokaujame...

Aš sodnelyj. Kaip puiku! 
Medžiai apsikrovę žiedų pumpu­
rais, laukia kada juos praskleis 
gaivinanti saulės spindulėliai; kiti 
jau žydi, išskleidę garbanotas ša­
kas, apsagstytas baltais kaip snie­
gas žiedais. Žemė apsidengusi 
žalia minkštute žolele, 
stiebėsi ir kėlė savo 
viršūnėles aukštyn prie saulės į 
skaiščią mėlyną erdvę. Malonus 
vtjalis kutena man plaukus.

Linksma, smagu ir aš bėgi- j 
nėju, lakstau, šokinėju...

Pabudau. Mintis žaibo grei­
tumu prabėgo:— pramigau!!..

Šokau iš lovos ir už kėlių minu- 
tų atsiradau gatvėj. Pūtė gana 
šaltas ir visą kūną pergenantis 
vėjas. Gatvėje bildėjo, ūžė * 
žiuojantys vežimai. Žmonės 
giojo tai šen, tai ten. Pro 
praūžė raudonas tramvajus, 
nas prisikimšęs žmonių.

Kur eiti, į kurią pusę,

kuri vis 
smailutes

va­
hé- 
šalį 
pil-

Kur eiti, į kurią pusę, nei 
pats nebeišgalvojau. Visur išvaikš­
čiojau, visur išstovėjau valando­
mis prie fabrikų vartų belaukda-

mas, kada darbdavio „mielaširdin- 
goji“ akis pažvelgs į mane, ir 
peržvelgusi nuo galvos iki kojų, 
bent kelius kartus, nelyginant rip­
koje šleivą arklį, lieps sekti pas­
kui jį ūžianti dulkėmis ir dvo­
kiančiu oru perpildyta fabriką.

Senai laukiu išauštančio ryt­
mečio, kada man bus lemta per­
žengti fabriko slenkstį, bet vis pa­
silieku bežiopsąs ir vartų sargo 
nuvaromas.

Nagi, pamėginsiu pas Ankerj* 
(taip tą fabriką vadina lietuviai). 
Dideliais žingsniais bematant, at­
sidūriau prie geležinio tilto, dro­
žia per upelį, kuriuo labai daž- 

i nai šunes, arkliai ir kiti gyviai, 
nukirsti mirties dalgio, pláukia į 
Abraomo karalystę atsisveikinę su 
šiuo pasauliu. Jau aš prie vartų. 
Didžiausias būrys bedarbių lau­
kia, kada darbdavis atkiš savo 
„maloningąjį“ pirštą į mus. 
susirinkusieji išblyškę. Jų veiduo­
se atsispindi sunkaus gyvenimo 
skurdo bruožai. Negeriau už ki­
tus išrodo ir I.ietuviai, kurių čia 
prisirenka nemažas skaičius. Vie­
ni kalbasi, kiti keikia savo nelem­
tąjį likimą, dejuoja... Štai vienu 
kartu stoja tyla, visų akys nusi­
kreipia į fabriko kiemą. Tenai pa­
sirodė darbdavys ir metęs panie-

REDAKCIJOS ATSAKYMAI. ,

Ten Buvusiam, Berisoj. — 
Jau nekartą mūsų laikraštyj buvo 
nurodyta, kad pirmutinė išlyga 
del talpinimo korespondencijos 
į laikraštį turi būti, šalę slapyvar­
džio, korespondento tikrasis var­
das, pavardė ir adresas. Beto 
mes rankraščius metame į gurbą 
Gi tamsta to nepadarai ir 
kad mes talpintume jūs žinutę 
apie tą atsitikimėlį senajam fab­
rike.

nori,

ALKANI ŠUNES SUĖDĖ 
BAŽNYČIA ALASKOJ.

Visi

Dėdė Juozas

Įsteigimas „Rytojaus“ 
Spaudos Preso ir Namo Fon­
do—yra pradžia Argentinos 
lietuvių darbininkų budavojimo 

tvirtovės.

Oregon City, Ore.,— Kunigo 
Knox draugai čionai gavo nuo jo 
laišką, kad alkani šunes suėdė jo 
bažnyčią Alaskoj. Pats kunigas 
buvo nušauktas kur tai toli su 
misija. Jis paliko tris šunes ir 
džiovintų žuvų jiems del maisto. 
Bet jie žuvis greit suėdė ir pas­
kui pasiliuosavę, sukramtė pada­
rytas iš elnių ir kitų laukinių gy­
vulių odų bažnyčios sienas.
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VIETOS ŽINIOS
Savitarpinio lavinimosi 
Mokykla eina sėkmingai.

Pereitą penktadienį savitarpi­
nio lavinimosi mokykloje dalyva­
vo virš 30 asmenų. Dalis jų bu­
vo kaipo laisvi klausytojai, nei­
manti dalyvumo rišime klausymų, 
o didesnė dalis — pilnais moki­
niais. Panagrinėjus vieną valan­
dą marksistinę teoriją, antra va­
landa buvo paaukuota praktiškų 
klausimų rišimui. Draugas F. Sta- 
lion (Stalioraitis) skaitė referatą 
iš istorijos lietuvių darbininkų 
judėjimo Argentinoj.

Sekantį penktadienį, taipgi po 
vienos valandos rišimo teo­
retinių klausimų, bus referatas, 
kurį skaitys d. J. Pilypaitis temo­
je: «Istorinis Materializmas». 
Kviečiami dalyvauti ir pašaliniai, 
laisvi klausytojai. Pradžia lygiai 
7 v. v.; užbaiga —9 v.

M-is

Bus puikus vakaras.
Spalių 8 d., Vorvaėrts svetai­

nėje, B-Aires. įvyks puikus vaka­
ras, kurį ruošia LDADPA. 1-ma 
kuopa ir Dailės-Meno Ratelis. Pla­
čiau apie tai bus sekančiuose „R“, 
numeriuose. Tėmykit!

kuo didžiausiomis pastangomis 
atsivadinti daug'aų draugų ir šio­
mis pastangomis padidinsim di­
desnį narių skaičių savo kuopoj.

Kp. sekrt. A. Žibaitis.

Išgirskite apie Lietuvos 
Pastarąjį Sukilimą.

Sekantį - šeštadienį, rugsėjo 
24 d. kai 8:30 vai. vakare, salėj 
«Liberi Italia», O. Gorman 108, 
Avellanedoj, Įvyks «Rytojaus» 
bendrovės metinių sukaktuvių 
paminėjimas: dainos, šokiai, eilės 
ir prakalba apie pastarąjį sukili­
mą Lietuvoj (Tauragėj). Dainuos 
lietuvių darbininkų choras, vado­
vaujamas d. J- Švedo; d. M. Ra- 
soda darys pranešimą apie Lietu­
vos žmonių sukilimą prieš fašis­
tus, o paskui tęsis puikūs šokiai. 
Visas pelnas eis mūs laikraščiui 
«Rytojui». Įžanga vyrams po vie­
ną pesą, o moterims ir mergi­
noms—po 50 c.

Šokiai tęsis iki 5 v. ryto. 
Kviečiame visus ir visas!

• "
Draugė O. Jurgelaitienė 
Sunkiai serga.

' ’ Draugė Ona Jurgelait'enė, 
«Rytojaus» b-vės sekretoriaus 
žmona, sunkiai susirgo., Nuga­
benta j Fiorito ligoninę, .kurią ma­
noma, neužilgo galės apleisti.

LDADPA Reikalai
VISOMS LDADPA- KUOPOMS.

C. K. Yra nutaręs pirkti po 
100 egz. kiekvienos „Rytojaus“ 
laidos ir juos, laikraščius, išpla­
tinti veltui naujai pribūvantiems, 
imigrantams ir bedarbiams. Šisai 
darbas prasidėjo su 26 „Rytojaus“ 
numeriu. Dalis tų laikraščių bus 
siunčiama' LDADPA. kuopoms, 
pagal numatimą C. K. Kuopos 
turi pasirūpinti išplatinimu laikraš­
čio tarpe bedarbių.

Platinimui ir to darbo tvarky­
mui yra paskirti sekanti asmenys: 
J. Staškauskas, O. Undraitienė, J. 
Graibus, J. Malinauskas. Liuosnore 
apsiėmė K. Baltušninkienė: Tad į 
darbą visi, kad nei vienas mūsų 
nepaliktų užkampyj. Bedarbiams, 
kurie neturi iš ko laikraštį nusi 
piikti, galima duoti, o,tie darbi­
ninkai, ką dirba, turi būti ragina­
mi'užsirašyti „Rytojų“ ištisiems 
metams.

J. Baitušninkas.
LDADPA. C-K. Skrt.

LDADPA 1-MOS KUOPOS NA­
RIAMS.

Šiuomi pranešame, kad sekan­
tį sekmadienį, rugs» 25 d. š. m., 
3 vai. po pietų, gatvė Puentecito 
2333, dep. 2, įvyks eilinis LDAD­
PA. pirmos kuopos narių susirin­
kimas. Visi nariai privalo dalyvaut.

sekrt. S. Staneika.

LDADPA. 5-tos kp. nariams.
Rugsėjo 25 d., š. m. 14 v. po 

pietų, calle Beazley Nr. 3767. įvyks 
LDADPA. 5-tos kuopos visuotinas 
narių susirinkimas. Kiekvienas na­
rys kviečiamas pribūti; stenkitės

PARSIDUODA namelis 6 met" 
rų ilgio, 3 pločio, su galerija- 
Didelis piečius. Interesantams ant­
rašas: Alsyna Villa Demonta, calle 
Melya 2567.

R. Pavilionis.

„Rytojus“ tik 5 pesai metams 
— užsirašyk ant visų metų!

Aš Buenos Aires mieste esu 
sutvėręs dūdų orkestą “Akor­
dai,,. Savo užduotį atlieku 
■gerai ir u¿ prietftūmą-kainą- -

ANTRAŠAS: Calle Boedo
(246, Capital. < 

Juozas Karpavičius.

Svarbu 
-VISIEMS,VISIEMS,VISIEMS!-

Volco Restoranas
Užganėdina kiekvieną, kuris tik atsilanko. Lietuviai kviečia­

mi atsilankyti ir persitikrinti. Valgiai gaminami sulyg rusų, vo­
kiečių skonio. Kainos prieinamos. 1

Taipgi išnuomojam nakvynėm kambarius, pavieniams ir i 
šeimynoms. Kainos prieinamos.

Palaikome keleivių daiktus ir priimame laiškus. Visus kvie | 
čiame atsilankyti, o užtikrinam, kad būsite patenkinti. Įėjimas 
nuo N. L. ALEM 654, ir iš gatvės 25 de MAYO 67! ir 685 
(Arti Retiro ir Imigracijos) Buenos Aires

y-E3-E3-Q-Q-E9-Q-:-E3-E3-E3-E3-E3-E3-E3-E3-E3-E3-E3-E3-€3-E3-E3-E3-E3€3-^j 
S JEI NORITE PASIŲSTI PINIGUS Į LIETUVĄ UZ PIGIA £ 

X KAINA DOLERIAIS, KREIPKITĖS Į ’ £

§ INTERNATIONALE §
C Viktoria 1173 Buenos Aires $
«korespondentas [D

PRAMONĖS 1R PREKYBOS BANKOS PRAGOJ g 
m Siunčiame Dolerius į Lietuvą ir kitus kraštus už daug piges- rti 
* nę kainą negu kitos įstaigos. - *
t Priimame pinigus apsaugon, mokame 4% metams, pinigu: V 
W grąžiname ant kiekvieno pareikalavimo klijėnio be jokių už- U 
[J trukdymų. Parduodame laivakortes į Lietuvą arba iš Lietuvos [į 
[į numažintomis kainomis ant patogiausių ir greičiausių laivų. [*]

X Laiškus iš Lietuvos galima adresuoti X
* « ant mūsų antrašo kuriuos priduosime *
Ų greitu ' laiku i gyvenamąją vietą

$ Internationale §
(!) Victoria 1173 Buenos Aires {JS . uŠioje įstaigoje galima susikalbėti ir lietuviškai
faE3-EH-E3-E3-£3-E3£3-E3- _______ ________
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BROLI SESUTE

DARBĮNIKE!

JAU LAIKAS UŽSISAKYTI

RYTOJ
RYTOJUS yra pirmas ir vienintelis lietuvių darbininkų 

2^ laikraštis Argentinoj.
RYTOJUS suteikia iš viso pasaulio žinių, ir dažnai {► 

<4 pasipuošia karikatūromis ir paveikslais.

Patogiausia uz laikraštį siųsti pinigus, ligi 3 pezų, 
apdraustuose (certificado) laiškuose „Rytojaus“ vardu ir 

antrašu: Puentecito 2333, Dep. 2\ Buenos Aires.
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PIRMAS ARGENTINOS LIETUVIŲ DARBININKŲ JUDĖJIMO ISTORINIS 
PAMINĖJIMAS,—PAMINĖJIMAS «RYTOJAUS» BENDROVĖS METINIU SU­
KAKTUVIŲ ĮVYKS

• (927 m. rugsėjo 24,
salione «Libera Italia»

O. Gorman (08, Avellaneda.

ŠI DIENA BUS PAMINĖJAMA NEBILEKAIP: BUS PRANEŠIMAS
IŠ DABARTINĖS REVOLIUCIJOS LIETUVOJ “ I

IR DAINUOS
 LIETUVIŲ DARBININKU CHORAS

GRIEŽ, KAIP IR VISUOMET, PUIKUS DŪDŲ ORKESTRAS. ŠOKIAI IR 
KITI PASILINKSMINIMAI TĘSIS IKI 5 V. RYTO. PRADŽIA 8: 30 V. VAKARO

ĮŽANGA VYRAMS $ 1,00; - MOTERIMS $ 0,50

DALYVAUKITE VISI. - VISIEMS MUMS TURI BŪTI SVARBI TA DIENA. 
MOKINKIMĖS IR MES, LIETUVIAI DARBININKAI, ĮVERTINTI SAVO JUBI- 
LEINĘ DIENA! TENESIRANDA NEI VIENO, KURIS TĄ DIENĄ SĖDĖTU NAMIE!

SKAITYKITE IR PLATINKITE SAVO REIKALUS 
GINANČIUS LAIKRAŠČIUS

„Laisvė“
pirmutinis lietuvių darbininkų dienraštis pasaulyj, išeina Broklyne 
J. V. Paduoda daugybę žinių iš viso pasaulio kraštų, o taipgi 
plačiai rašo apie J. V. Kaina metams Argentinoj, Brazilijoj ir ki­
tur $8, pusei metų $4. 46 Ten Eyck St, Broklyn, N. Y., U. S. of 
America.

) „Vilnis“
antras lietuvių darbininkų dienraštis, išeina Chicagoje; organas 
Amerikos Darbininkų Partijos Lietuvių Sekcijos ir plačiai rašo apie 
klasių kovą ir bendro turinio žiniomis turtingas. Kaina tokia, kaip 
«Laisvės». Adresas: 3116 So. Halsted St, Chicago, Ill., U. S. of 
America.

„Darbininkių Balsas“
! leidžiamas Liet. Darbininkių Susivienijimo Amerikoj. Tai mėnesi- 
1 nis laikraštis, kuriame telpa daugybė gerų straipsnių ir dailiosios li­

teratūros dalykų. Kaina metams $3. Adresas: 46 Ten Eyck St., 
Broklyn, N. Y.

„Komunistas“
mėnesinis laikraštis, kurį leidžia Lietuvos Komunistų Partijos Cen­
tro Komitetas. Šiame laikrašty gvildenama visa Lietuvos situacųa 
ir nurodoma, kaip Lietuvos darbininkai ir valstiečiai išsiliuosuos iš 
kunigų, ponų ir fašistų priespaudos. Kaina metams $3. Adresas: 
Tverskaja 36, gost. Luko. Maskva, Sovietų Rusija.

■ «Rytojaus» administracija yra nutarusi pagelbėti lietuviams dar­
bininkams esamiems Argentinoj užsisakyti šiuos laikraščius. Todėl, 

¡jei norite juos skaityti, o patiems neparanku-tiesiai, rašykite -Ryto­
jaus» administracijai. Pueųtecito 2333, dep. 2, Buenos Aires.
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